

# 在撒播温暖善意的路上 这群“奶奶”何以频频出圈

这几天,连续四年护送600余名孩童放学的东钱湖镇清泉社区“共享奶奶”团队刷屏了。有网友建议“全国推广”,为寒风里的城市,增添了更多暖意。

近年来,鄞州的那些感动全网的“奶奶”成为一种城市现象:全国道德模范“支教奶奶”周秀芳;八旬高龄的“毛衣奶奶”韩翠菊,坚持15年给边远地区的困难学生编织毛衣千余件,传递温暖;邱隘一群“烟头奶奶”,平均每人一天弯腰100余次,最大的愿望是“早日下岗”……

这些诠释爱心、善意、奉献的“奶奶”们,成为“义乡鄞州”的代名词,在这群“奶奶”的背后,是鄞州“义”文化的丰厚积淀,是厚德之城的当代风尚,更是文明城市里的最美风景。

“奶奶”们的故事,各有各的精彩,她们不仅感动鄞州、感动宁波,也通过全网传播,感动中国。

“支教奶奶”周秀芳,她被誉为“爱心搬运工”,大龄支教,辗转贵州、湖南两地,累计发动近万名爱心人士捐建学校、捐赠助学物资,建起30所希望小学,让1700多名孩子可以幸福地上学。

她帮扶先扶智,又从教育帮扶到产业脱贫,化身共富路上的同行者,为中西部的帮扶架起了桥梁,三年来,她多次走进四川大凉山,发起了“最暖上学路”“格桑花开”“女生宿舍公益众筹”等帮扶木里、盐源两地的爱心项目。

“毛衣奶奶”“烟头奶奶”,她们已经不是一个人,而是一个爱心群体。韩翠菊奶奶所在的东柳街道东海花园社区,成立了“韩阿婆工作室百人编织团”,来自社区爱心人士编织的毛衣,持续送往四川凉山等地。此外,还有东胜街道曙光社区的李素玲奶奶,她多年来为新疆、甘肃等地的孩子编织了数百件毛衣。

追溯鄞地“奶奶”现象,可以发现,在“义乡鄞州”千年史

册上,不乏书写大义大爱的女性群体,比如“陈婆善渡”的美丽传说,宋朝时期,一位陈氏女子在九曲江边义务摆渡行人,从妙龄少女及至两鬓斑白,这也是地名“陈婆渡”的由来,如今“陈婆善渡”已成为“善义首南”的原创IP。

另一位女性,是宋代宰相史浩的曾祖母,叶氏。她在丈夫死后,节衣缩食让儿子史诏接受私塾教育,因她乐善好施,也带动了史诏,他成年后,看到身边有贫困者时常救济,他妻子徐氏也是如此,史诏还替一些家境贫困的朋友培养他们的孩子,留下了“八行先生”的美名。

所谓“八行”：“孝、友、睦、姻、任、恤、中、和”,成为四明史氏家族的好家风。

两位古代“奶奶”,助人的善行,融入当地基因,流传千年家风。

从古至今,鄞地的“奶奶”彰显着好人风尚,成为闪亮的城市符号。

鄞州榜样“奶奶”们的涌现,不仅有着悠久历史的积淀和传承,更有着当代现实的丰厚沃土。作为道德高地的鄞州,这些



“奶奶”们并非横空出世的孤立事件,她们本身就是鄞州好人群像的一部分,也是当代义乡风景中的组成。

“支教奶奶”周秀芳,在她之前,有“造桥女孩”严意娜,有跨省助学的本恩根爱心团队,在她之后,更有一批奔赴对口地区开展志愿帮扶的爱心人士。

“毛衣奶奶”“烟头奶奶”“共享奶奶”,是志愿力量在社会需求不同层面的体现与呼应,她们之所以出圈,除了本身的高龄、坚持、奉献等元素外,也传达了社会各界对志愿者群体的理解和敬意。

“一老一少”,不仅是被关怀被帮助的对象,也是志愿服务中较为活跃的群体。在鄞州,有银巢志愿团队,探索老年人发挥一技之长,服务社会,创造新的帮扶模式;有东甬80天团”、钱湖柏庭艺术团等老年文艺志愿者群体;老有所为,在志愿服务领域已被广泛诠释。

“奶奶”们是代表,她们背后的鄞州好人群像日益庞大,至今,鄞州已拥有各类道德模范、

劳动模范、好人等先进典型2600余人。

“奶奶”们是样本,她们背后还有一组组大数据:目前全区有注册志愿者32.3万人,组织(团队)4998个,活跃在文明创建、平安建设、文化服务等基层治理领域,累计服务时长1094万小时,并获得7个全国“四个100”志愿服务荣誉、3个中国青年志愿服务项目大赛金奖,数量全市第一、全省领先。

### 三

出圈的鄞州“奶奶”们,如此平凡又伟大,她们的身上皆有种种历经岁月、包容万物的慈爱与柔情,这种温柔的力量,也直抵人心,击中我们心底的柔软。

毕竟,在每一个人心中,“奶奶”是个亲切而美好的词,当我们幼小,那是比父母更宽厚更温情地照拂我们的怀抱。

盛产好“奶奶”的鄞州,同样展示了这样一种柔和包容的力量,那是文明之光的折射,是新时代文明实践的生动图景。

在鄞州新时代文明实践工作中,遍布着与“奶奶”们相携相伴的身影;建立品牌志愿组织联盟、高校文明实践联盟、文明单位联盟、网络社会组织联盟、周秀芳“一起行善”联盟等五大文明实践联盟,成为社会力量深度参与新时代文明实践的重要载体。

广泛开展“浙江有礼·义乡鄞州”文明实践活动,涵养文明新风,构筑精神家园;在鄞州,春风化雨,润物无声,文明行为、文明风貌、文明细节,在城市时时处处闪现。

鄞州也必将产出更多的“奶奶”“爷爷”“阿姨”“叔叔”等系列,如“撑伞爷爷”“宁波妈妈”“诚信大妈”“见义勇为好的哥”……因为在鄞州,礼遇好人,好人有好报,不仅是理念,是风尚,更是机制与引领。

去年,鄞州建立新时代文明实践“首善”基金,依托爱心企业捐赠的1000万元资金,实施全省首个“善居改造家”项目,为困难典型人物改善生活条件;今年,又向全区获得区级以上最佳志愿服务组织(项目)荣誉的志愿服务团队,以及在区民政局登记注册的志愿服务类社会组织征集“微心愿”活动。

鄞州还开全省先河,最早出台《志愿者礼遇激励办法》,发动社会力量广泛参与,如鄞州银行、途优臻选供应链管理有限公司已累计投入40多万元用于志愿者积分兑换,在实践中心和部分所、站开设“共富鄞州·村村有礼”特色农产品展柜。

“奶奶”效应,擦亮一座城市道德的底色;“奶奶”力量,带领我们奔赴文明之约。

相信在这个时代,每一个好人都会被看见,每一道光芒,都有其独特的意义。

(据《浙江日报》)

## 全国卫生健康行业成立三支青年志愿服务总队

11月24日,在广西南宁召开的全国卫生健康行业青年志愿服务联盟2023年年会上,全国卫生健康行业心理健康青年志愿服务总队、全国卫生健康行业无偿献血青年志愿服务总队、全国卫生健康行业器官捐献青年志愿服务总队等三支青年志愿服务总队正式成立,将在全国卫生健康行业青年志愿服务联盟指导下,围绕心理健康、无偿献血、器官捐献等领域开展专项青年志愿服务工作。

全国卫生健康行业心理健

康青年志愿服务总队聚焦精神卫生和心理健康服务,针对儿童和青少年心理行为问题、老年性痴呆和抑郁、药物滥用、自杀和重大灾害后受灾人群心理危机,及精神障碍患者家庭关爱与回归社会等方面,吸纳精神科医师护士、心理治疗师及非精神科医务人员、社会工作者、心理咨询师等成为志愿服务骨干,动员社会力量广泛参与,及时、有序地开展宣教科普、心理援助、社会心理服务等志愿服务项目和活动。

全国卫生健康行业无偿献

血青年志愿服务总队聚焦提升血液保障能力,最大限度满足医疗用血,创新社会化宣传动员方式方法,围绕推广无偿献血理念、普及无偿献血知识、解读无偿献血政策、弘扬互助共济奉献精神,设计开展有针对性的志愿服务项目,调动社会参与,壮大志愿服务力量,积极培育良好的社会献血氛围。

全国卫生健康行业器官捐献青年志愿服务总队向器官捐献志愿者提供服务,包括志愿登记、志愿服务、志愿权益等。

(据新华社)



广西南宁市,青年志愿者在献血活动现场引导大学生填写献血表单